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Şovinism idiot.
Braşov, 28 Iulie v. 1895

Pe când lumea politică euro- 
)énà este atât de preocupată de ne
siguranţa situaţiunei şi de marile 
evenimente, ce se prepară în ascuns, 
)e atunci politicianii maghiari se 
ac a nu vede, a nu auc[i nimic şi, 

tirmându-şî calea lor cea vechiă, 
>are că ar căuta în adins ocasiu- 
nile, de-a se isola pe sine şi de a-şî 
contrage odiul lumei culte prin pro
barea celui mai ridicul şovinism şi 
netoleranţă de rassă.

Avem înaintea nóstrà numerul 
mai recent al unei foi guvernamen- 
ale ungurescî, care în articulul seu 

de fond pledâză nu mai puţin, de
cât pentru prefacerea cârciumelor, 
cafenelelor, stabilimentelor balneare 
şi a tuturor întreprinderilor comer
ciale de pe întinderea „globului ma- 
gfhiar“ în tot atâtea ateliere de ma- 
[hiarisare.

Vorbim despre „Kolozsvár“, care 
n Árdeal figurézá ca cea dintâi fóià 
ongurésca guvernamentală. După ce 
itwţine, că şovinismul, cu care Ma- 
(biarii stărue sé propage limba şi 
ntimentul maghiar, „nu este o apu

cătură bolnăvici0să, nici un capriţiu 
jte prisos“, ci o „cestiune de esis* 
ienţă“ pentru ei, fòia unguréscá con- 
Itată cu mulţumire, că pe terenul 
felitic şi cultural Ungurii, în ceea 
se privesce maghiarisarea, „îşi îm
plinesc datoria destul de bine“. Cu 
itât mai reu ínsé stă lucrul cu cârciu- 
üele. Aici chelnerii vorbesc între 
öné mai mult nemţesce; décá un 
Irein întră în restaurant, chelnerul
1 agrăesce în limba acestuia, ba —  

minune,— chiar şi listele de bu
cate sunt scrise în unele locuri şi 

limba germană !
Fòia unguréscá c[ice> că aceste 

paritiunî sunt „scandalóse şi revol- 
Ìtórew. Restaurantul şi cafenéua 
[unt cele mai cercetate locuri de 
ntrunire şi de aceea ar dori, ca 
iceste locuri, „importante din punct

de vedere naţional“, sé aibă carac
ter deplin maghiar. Conjură, deci, 
pe toţi cârciumarii şi chelnerii, ca 
sé pună şi ei umérul la carul ţna- 
ghiarisărei.

Trebue că s’a înglodat tare 
acest car, dâcă boii, ce’l trag, au 
ajuns se fia avisaţi la ajutorul chel
nerilor.

Suntem dedaţi a auc[i ast-fel de 
lucruri din partea Maghiarilor şi 
n'avem sé ne speriăm de loc. Pu
blicul cu greu se va puté hotărî sé 
înveţe limba chelnerilor, dér nici 
chelnerii înşi-şi nu se vor prea simţi 
îndemnaţi de-a da ascultare vocei 
guvernamentale a lui „Kolozsvár“, 
căci de, ei au mai multă indepen
denţă, ca cei ce se află pe „terenul 
politic şi cultural“, unde trebile se 
fac la poruncă.

Cu tòte acestea, faptul e carac
teristic, căci arata miopia politicia- 
nilor maghiari, cari nici ac|î, când 
totă lumea îi urgisesco pentru ne- 
toleranţa şi esclusivismul lor fana
tic, nu s’au deşteptat din somn.

Resultatili nu póte fi altul, de
cât că în astfel de împrejurări lo
cuitorii nemaghiari vor fi siliţi a tn- 
cungiura tot mai mult ori-ce puncte 
de întâlnire cu aceşti idioţi şovinişti 
şi vor căuta a-şi strìnge tot mai tare 
rândurile între sine şi între cei de-o 
sórte cu ei, ér Maghiarii vor rémáné 
şi mai mult isolaţî nu numai de lu
mea dinafară, înaintea căreia atât 
de mult s’au deochiat, ci şi de toţi con
locuitorii lor nemaghiari, cari au o 
consciinţâ de sine.

Voce catolică despre Congres.
Foia catolică unguréscá „Ma

gyar Néplap“ publică privitor la Con
gresul de mâne un articol, pe care 
îl reasumăm în urmátórele:

La început articolul polemisâză ou 
foile jidano-maghiare, cari strigă în gura 
mare, că Congresul trebue oprit. Oprirea 
acósta însă s’ar pute face numai pe oale 
ilegală, nici odată ínsé în formă legală.

Spunând, că décà legea dă drept de li
beră întrunire unui cetăţ0n, atunci trebue 
sé i se dea şi altuia, continuă ast-fel:

„Românii, Slovacii, Serbii iau parte 
frăţesce ou noi la sarcinile statului. Fiii lor 
sunt în armata maghiară. In oas de răs- 
boiu ei luptă într’o liniă cu fîiî noştri; ei 
îşi espun trupul puterei glonţului şi vîrfu- 
lui baionetei în interesul patriei maghiare. 
Condica lor de dâre adevereseé, că ei îşi 
varsă fìlerii în visteria maghiară, tocmai ca 
şi noi. N’ar fi d0ră un lucru fără consciinţă, 
că pe când ei pórtà într’un rând cu noi 
jugul statului, sâ-i eschidem dela isvorul 
răcoritor al drepturilor ? Nimeni în patria 
acésta nu este iertat sé fiă solav. Timpul 
sclăviei a trecut. Suntem într’o formă ce
tăţeni liberi toţi : Maghiari, Germani, Slo
vaci, Sârbi, Români. Ceea-ce unuia îi este 
iertat, altuia nu-i póte fi oprit ; ceea-ce dă 
legea unuia, altuia nu-i póte denega forţa 
brută. Décà Maghiarii, 'socialiştii, guverna
mentalii, catolicii etc. ţin adunări libere, 
atunci cu ce suflet s’ar puté inter4ioe acésta 
Românilor, Slovacilor, Sârbilor, oarl, ce-i 
drept, după limbă nu sunt Maghiari, ìnsé 
din punct de vedere al cetăţăniei de stat 
sunt tocmai aşa Maghiari, oa Dobriţinenii ? 
Dreptate numai, cinstiţi domni jidani!

„Nisuinţele contrare statului trebue 
ce-i drept împiedeoate, ìnsé cine póte sé 
prejudece conferenţa naţionalităţilor? Dor’ 
nici nu seim, că oe voesc ! A cere, a-şl aş
terne dorinţele îi stă în drept fîă-căruia, 
chiar şi în Honolulu. Sé-i ascultăm mai în- 
tâiu, că ce voesc, şi décà cererile lor sunt 
echitabile, sè le împlinim. Nu ne temem a măr
turisi, că n  au pretensiunî îndreptăţite şi echi
tabile. Fòia guvernamentală „Nemzet“ scrie, 
că nu trebue să te dai ìndérépt chiar nici 
deja nedreptate, când e vorba de interesul 
statului. Buci-ne numai o ast-fel de dogmă 
morală yNemzetu şi ţină-şi-o pentru ea. 
Mirosă grozav a Talmud. Noi ţinem cu 
Evangelia, care nici odată nu permite ne
dreptatea. Că la cei din partida guvernu
lui ţînta sfinţesce mijlócele, o seim fòrte 
bine....

„Ţinem de-o greşâlă periculósà opri
rea plănuitei adunări. Trebue sé ascultăm 
pe naţionalităţi, ca sé seim, ce vróu ; şi 
décà pretensiunile lor sunt echitabile, sé nu ne 
temem a-le împlini. Décà ìnsé nu sunt echi

tabile, trebue să le spunem fără de nici o 
patimă: „amioilor, voi nu vreţi egalitate 
basată pe drepturi, ci privilegii. Acestea 
eontrariându-se cu principiul egalităţii, nu 
vi-le putem da“. Atunol apoi putem privi 
liniştiţi şi împrejurarea, déoà cu plângerile 
lor vor merge înaintea tribunalului stréi- 
nătăţii...

„Ce folos va avó ínsé statul, décá va 
opri Congresul naţionalităţilor? Nimic! 
Ce-am câştigat? Nimic! Şi ce au pierdut 
naţionalităţile? Nimic! Se vor retrage alt- 
unde-va, merg pe teritoriu stréin, de pildă 
r i  Elveţia, şi-l vor ţinâ acofo. Numai cât 
atunci Congresul va fi cu mult mai pasio
nat, şi Europa va 4i°e: 6 dâră adevărat, 
oă Ungaria asupresce pe naţionalităţi, căci 
étá, ele au trebuit sé mérgà în stréinàtate, 
ca sé se înţelâgă asupra stării lor.

„Foile jidano-liberale numeso drbâ 
cutezate faptul, că drept loc al Congresului 
au ales Budapesta. Intr’adevér, ce vorbă 
şuchiată e acésta? Dinpotrivă, acésta e o 
disposiţiune fótte înţeUptă şi patriotică. Prin 
acésta au recunoscut capitala de punct cen
tral, de teritoriu, care e cel mai vrednic 
pentru a se ţin0 în el adunări regnicolare. 
Prin acésta ei se mărturisesc, oa fii ai pa
triei maghiare, fiind-că doresc a-se întâlni 
în inima patriei maghiare, de bună semă 
pentru-ca sé arate, cum bate inima lor 
ácolo, ér nu în BucurescI, Moscva, ori Bel
grad. Séu doră ar fi fost mai bine, décá ar 
fi ales, ca loc de întrunire Turoţ-St.-Mărti- 
nul, orî Blaşiul ? De acésta s’ar fi bucurat 
mai mult liberalismul-jidan ! Noi ínsé nu.

„Nu cunóscem programul, lucrărilor 
Congresului, dér au4im şi scira, că un punct 
al lui este a adresa o rugare câtră regele in 
cestiunea graţiaţii conducătorilor români osân
diţi. Pe cum se vestesoe, cu privire la 
aoésta vor face propunere toţi Slovacii şi 
Sârbii.

„A trecut un an, de când figurile eon- 
ducétóre române au fost osândite la tem
niţă prin sentinţă draconică nemilosă. Peu, 
ar fi avut pănă acum ocasie guvernul, sé 
ohibzùóscà, că acéstà sentinţă neumană nu 
este spre onórea justiţiei dm Ungaria, şi 
el ar fi trebuit sé iniţieze fapta graţiărei. 
ínsé d-1 Bânffy se prioepe numai la hé- 
béucii. Va face ìnsé acésta Congresul na
ţionalităţilor. Şi corect. E timpul, ca con-

FOILETONÜL -GAZ. TRANS.»

Strălucire dispărută.
Limbuţii din Tuilerii.

De Aug. Scheibe.
(Fine')

Décà aceste şi alte afaceri ale 4il0i 
iu isprăvite, ìmpèràtésa adeseori abia mai 

im încă timp sé se îmbrace pentru cina, 
ire era fics la 7 óre şi jumétate.

In 4ilele, îa cari luau parte la masa 
è curte numai persónele aparţinetore „ser- 
iciolui de onore,“ ìmpérStésa, care în a- 
irtimentele sale private purta de regulă 
limai mătasă netedă şi négrà, schimb» a- 
fotă toaletă de casă cu o haină cu trenă 

catifea închisă, séu din atlas de oolóre 
ràlucitóre. Dânsa îşi punea numai fòrte 
iţine podóbe ; nicl-odată ìnsé nu uita pri-
il dar al ìmpératului, o fóià de trifioiu
i smaragde şi diamante, precum şi oele 

Inele la degetul al patralea, dintre cari

fiă-care îi amintea un insemnat eveniment 
din viâţa sa şi pe cari nicl-odată nu le 
lua jos.

împăratul, care tot-dâuna arăta cel 
mai mare respect şi atenţiune faţă de soţia 
sa, o aducea la masă din odăile sale. La 
masă, înalta păreche şedea lângă oltaltă, 
împărătescul prinţ, care începând cu al 
optulea an al etăţii sale, mânca împreună 
ou părinţii sâi, îşi avea locul la stânga îm
păratului.

La cafea, care se servia în aşa nu
mita sală a lui Apollo, mesenii işl petre
ceau în mod forte negenat. împăratul con
versa vioiu ou domnii şi damele presente, 
âr după aceea lua de regulă vre-unul dintre 
micile jocuri de cărţi, pe cari le ţinea la 
îndemână spre a se recrea, er împărătesa 
îi urma.

Din când în când, spre a amusa pe 
prinţ, întrâga societate se aduna, după obi
ceiul de-atuncl, la o pârtie de lotto. Vre-un 
alt joc nu s’a jucat nicl-odată în Tuilerii. 
Pe la 10 ore se lua o tavă de ceaiu, pe

care o pregăteau damele împărătesei în 
sală. împăratul se retrăgea de obioeiu ime
diat după aceea, în vreme-ce ìmpéràtésa 
mai petrecea cel mult l —-V /2 óre într’o 
conversaţiune fòrte vióie, spre a se da apoi 
şi dânsa odihnei.

Indată-ce bătea doué-spre-4ece óre, 
porţile Tuileriilor se încuiau. OrI-cine voia 
să mai ésà şi să intre, trebuia sé se legi
timeze şi să-şi anunţe numele a doua 4i 
diminéta căpitanului castelului,

Peste tot, nici o mésurà preventivă 
pentru siguranţa personală a Majestăţilor 
Lor nu se trecea cu vederea. Aşa, afară de 
garda militară, care 4ilnio se schimba şi 
4ilnic primia o altă parolă, se mai afla în 
Tuilerii chiar şi un numér óre-care de po
liţişti secreţi. Bine îmbrăcaţi şi nedeose- 
bindu-se intru nimic de ceilalţi domni, ei 
obiclnueau sé stea în grupuri pe sub prin
cipalele portaluri, şi după aparinţă sé dis
cute fără grije unii cu alţii, in timp ce ou 
ochi de Argus scrutau pe cei ce eşiau şi 
intrau.

Décà împăratul, — oare călătoria mai

.ograifa,
des intr’o uşurică trăsură, însfte. Pănă a<5W 
un singur domn din suit^te de abia puteau 
palatul, atunci între publimp 20 de cuvinte în 
momente se aduna de o q u acéstà invenţiune, 
talului, se aflau 0răşl ■ oompletă schimbare a 
în haine civile. Se put  ̂ g e y0r puté telegrafa 
ranţă, că în curând duru simplul porto al unei 
împârătesă, are sé urn ^  pence). Déc&
tanţă o altă trăsură, car prin urmăritorii sèi nu 
poliţiştilor secreţi ai si vieţii, el a plănuit să 
postaţi de-alungul druiiare va trebui sé apftră 
lua supremul cap al statţn 4 ediţiunl. D l Dr. 
ómeni se distinse îndeoseb^j a, spunte asupr- 
numele Alexandria, oare , grâu 
tai, ca oredinţa unoi oâne re el 0 s00tea'4 Se 
pierea lui, aşa înoât unde a înainte era mân_ 
se putea deduce tot-déuna i ^  blândj j ă.  
stăpânului sèu. Alexandria pe ómenii oei_ 
care zădărnei atentatul plănu 
şi oare în ingrozitórea sér& ^  dér nioI nu_,
lui Orsmi (14 Ianuarie I Ş W e a  prin gând 
răniţilor şl în loviturile % pU8 fooul
lor că4uţl, răpi aprópe

x x I- j rna> omenn se împru- ìmpéràtescà dm sdro’ * v v w w \ ̂ I) işl cumpărară sémoiitsin siguranţă. 1 y
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ducătorilor să li-se deschidă uşile temni
ţelor.

„Avem un cuvânt şi cătră oonvooă- 
torii Congresului. Să fiă cu grije la aceea, 
ca faţă cu bănuelile răspândite, să dea es- 
presiune deschisă şi hotărîtă aparţinerei 
lor la statul maghiar. Congresul să ser- 
vâscă de prilej şi la aceea, ca să dea o 
desminţire causei de nepatriotism. Să pro
testeze contra învinuirei, oă activitatea lor 
ar fi normată de tendinţe nepatriotice. Să 
declare, că deşi nu sunt Maghiari după 
limbă, sunt însă cetăţeni maghiari, şi vreu 
să rămână pentru tot-deuna oa atarl. (Mi
nunat program — Culeg.)

„Dâcă vor face acesta, atunci victoria7? 7
causei lor e pe jumătate asigurată“...

Voce germană, despre Congres-
Dintre mulţimea de c[iare, carî 

au scris arti culi asupra Congresului 
de mâne, merită o deosebită aten
ţiune, ceea-ce scrie 4 i&rul vDeutsche 
Volksblatt“ din Viena, care cjice între 
altele :

-Salutăm cu bucurie, că convooătorii77
Congresului au ajuns în sfîrşit la convin
gerea, că -politica Memorandelor şi a plânge
rilor într’un stat, ca Ungaria, nu duce la scop, 
şi că naţiunile nemaghiare de sub Coróna 
Sf. Ştefan numai aşa pot să*şl recâştige 
drepturile, d0că se vor organisa politicesce 
şi astfel unite vor păşi contra maghiarismu
lui. Ele au stat prea mult departe de arena 
politică (De parlament? — Culeg.)

„Seim să apreciăm greutăţile şi pie- 
decile, cari se pun în Ungaria acelora din
tre nemaghiarî, cari voeso să între în par
lament. Legea electorală maghiară şi ese- 
cutarea ei este o ironiă pentru noţiunea li
bertăţii cetăţenesc!...

„Este o lucrare uriaşe, de oare s’au 
apucat Românii, Sârbii şi Slovacii din Un
garia. Ea însă trebue începută, decă voeso 
ei să-şi croésoà o altă sórte. Noi regretăm, 
că Saşii transilvăneni nu iau şi ei parte la 
ea. Ei ar trebui să ajungă odată la con- 
sciinţa, că e atât în interesul lor propriu, 
cât şi în interesul poporului german din 
monarchia nostră, să sdrobésoà odată he
gemonia maghiarismului.

Afacerea-lancu.
Sibiiu, în August 1895.

(Fin  e.)

La anul 1881 un trimis al cjiarului 
„Peşti Naplo“, în Abrud, a constatat în 
faţa locului cele scrise de d-1 Iosif Sterca 
Şuluţiu, care, ca martor ocular, îl luase pe 
Ian cu în apărare în „Memoriile“ sale, în 
contra unor insulte nedemne.

Cred, că voi ave ocasiune, a vă îm
părtăşi tote dovezile memorabilului recurs 
amintit.

Acum de-ocamdată Vă trimit atesta
tul dat^de d-1 Şuluţiu, ca martor clasic.

Acesta, în traduoere romanóscá, urmózS 
mai jos.

Corespondentul.

A t e s t a t .I  I  I  F ,»
Subscrisul, după cea mai bună a mea

ounosoinţă şi oonsciinţă adevereso, că, în
10 Maiu 1849, ou ocasiunea, când cetatea 
Abrud fost prăpădită, Maghiarii, mai 
ales femei şi copii, la casa părinţilor mei 
au oăutat şi aflat sout, în contra furiei po
porului.

Părinţii mei, eu şi fraţii mei, între 
cele mai mari sforţări i-am adus pe acei 
refugiaţi nefericiţi, împreună cu aceia, pe 
oarl i-am întâlnit în drum, şi i-am luat sub 
scutul nostru, în biserica gr. cat., unde 
tatăl meu era prim-epitrop, precum se do
vedesc tóté aceste şi prin descrierea, ce 
se află în foiţa 4iarl*lui „Pesti Napló“ din
31 August 1881 Nr. 288, apoi prin atenta
tul (Promemoria) fostului jude din Abrud 
sat, George Borza de dato Abrud în 14 
Februarie 1892.

In scurt timp a sosit şi Ianou, co
rn andantele Românilor acolo, şi a dispus, 
oa refugiaţilor si nu li*se întâmple nici 
un rău. Altoum nici altarul, nici casa lui 
Dumne4eu nu i-ar fi putut mântui de furia 
poporului

Tóté acestea le-am publicat eu în 
„Memoriile“ mele apărute în anul 1877, cu 
oea mai severă imparţialitate.

Iancu ’mi-a fost conşcolar, ér tatăl 
meu superiorul acelui ţin u t; am avut deci 
ooasiune destulă de a’l cunósce şi studia 
pe Iancu; deolar dór, cu totă hotărîrea, 
că Iancu, ca un bărbat human, onest, ou 
inimă nobilă, oa caracter, s’a bucurat nu 
numai de simpatiile Românilor, dór şi de 
ale Maghiarilor. Astfel s’a purtat Iancu şi 
în răsboiul de tristă aducere aminte din 
anul 1848/9.

In acest înţeles au scris despre Iancu 
toţi scriitorii maghiari, cari se stimeză pe 
sine, carî nu pentru aceea scriu, ca stu
pida canalie să-i aplaudeze, ci pentru 
aceea, ca să transmită posterităţii un fidel 
tablou, din care atât amicii, cât şi inimicii, 
să tragă învăţ^mnet.

In acest înţeles s’a pronunţat despre 
Ianou fostul meu amio din tinereţe, renu
mitul Vasvári Pali, cu care împreună am 
petrecut în Budapesta memorabilele cjile 
din luna lui Martie 1848.

Ceroetându-me pe mine în casa pă
rinţilor mei în Abrud, în luna lui Maiu 
1848, Vasvári Pali, Vidács János, Lisznyai 
Kálmán şi Ilustritatea sa membrul casei 
magnaţilor, încă în viaţă, domnul Gajzágo 
Salamon (matadorii tinerimei maghiare din 
acea epocă); apoi pe Vasvari, la dorinţa 
lui proprie, l’am condus la V idra, la 
Iancu.

Dialogul purtat de aceşti doi tineri 
distinşi, se află reprodus în „Memoriul“ 
meu....

In luna lui Iulie 1849, Vasvári, în 
fruntea legiunei maghiare, numită „Bocs-

kay osapat“, a întreprins o oampanie în 
oontra lui Ianou, a căcjut însă în munţi 
(la Fântânele) Inelul aflat la el a fost dus 
mai târc|iu la Ianou; despre acest inel am 
descoperit eu însu-mi, că acel inel cu ins- 
cripţiunea „15 Martie 1848“ este inelul 
ce i-s’a dat lui Vasvári de oătră damele 
din Budapesta, oa semn, de stimă şi su
venire. Prin urmare, că comandantele Ma
ghiarilor a fost acel Vasvári, care ceroe- 
tase pe Iancu.

La aucjul acestora Ianou esclamâ: 
„ţ)eoe ani aşi fi dat din viaţa mea, deoă 
mi-l’ar fi adus în viaţă înaintea mea; daună 
de el, oe tînăr escelent a fost“.

Monumentul lui Vasvári, ridicat la 
locul catastrofei (unde el împreună cu ar
mata lui au căc|ut) în mijlooul românimei, 
stă neatacat de nim eni; un singur Român 
nu 4ice despre el, că el ar fi fost „Căpi
tan de bandiţi“.

Hano veniam damus, petimusque sem- 
per vicissim!

Sibiiu, în 30 Iulie 1895.
Iosif Sterca Şulnţin,

consilier de tribuual i/p.(L. 8.)

S 3 1 H 1 L E  D I L E 3.
— 28 Iulie.

Din Tergn-Jiu ni-se scrie, că şi din 
partea cetăţenilor fruntaşi ai acelui oraş ’i 
s’a trimis Escelenţei Sale Metropolitului 
Mihályi o fruirósá adresă cu ocasiunea in- 
stalărei. Textul adresei începe astfel:

„Excelenţă!
„Cuprinşi de sentimentele cele mai 

plăcute, la numirea Escelenţei Vóstre în 
scaunul metropolitan de Alba-Iulia-Făgăraş, 
venim a Vă ura bună sosire pe acest scaun şi 
a Vă dori Să-l ocupaţi mulţi ani spre feri
cirea credincioşilor şi spre înaintarea popo
rului român, al cărui cap sunteţi de 
acum.

„Dorinţa cea mai ferbinte ne este, în 
aceste momente critice, prin cari trece na
ţiunea românâscă, ca Escelonţa Vostră să 
închege o legătura adevărat frăţescă şi du
rabilă între conducătorii, inteligenţa şi po
porul nostru, ca astfel nu numai în cre
dinţa creştinescă, ci şi în răspândirea ade
văratei culturi românescl, a bunei stări 
morale şi materiale, în propăşirea soiinţei 
şi a jertfirei de sine, să daţi o nouă direc
ţiune sănătosă, intensivă şi temeinică aces
tui popor de vecuri greu încercat.“ etc.

Adresa era scrisă cu litere caligrafice 
în colori, pe hărtia moyen-age.

—o —
Cărţi românesc! oprite în şcole. Mi

nistrul unguresc de culte şi instrucţiune pu- 
blieă, a adresat cătră tote institutele de în
văţământ un ordin, prin oare opresoe folo
sirea în şe0le şi în biblioteci a următore- 
lor cărţi şi recvisite române. 1) Manliu: 
„Curs de stil şi composiţiune“ (Stilistica) 
Bucuresci 1885; 2) Negoescu: „Retorica“ 
Ploesci 1883; 3) Zota „Ortodoxul“ foiă
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acesta contra etichetei, ceea ce adese-orl 
s’a observat şi comentat.

Şi densa era tot-deuna şi pretutin
deni încungiurată de poliţişti secreţi. Micul 
prinţ, dâoă eşia la preumblare cu guver
nanta sa, âr mai târ4iu cu crescătorul său, 
era însoţit de o escortă militară, pe oare
o aflară de necesară pentru siguranţa sa.

Dâcă ne reîntorcem la revista apar
tamentelor împărătesei, atunci imediat ar 
urma cele trei ferestri înalte şi boltite ale 
odăii sale de îmbrăcat, care era împrsu- 
nată prin pod6be şi tuburi de vorbit cu 
spaţiurile de garderobe, cari erau situate 
acolo şi se pot încă recunosce, şi despre 
a oăreia întoomire s’au povestit cele mai 
minunate istorisiri, cari mai târ4iu se pre- 
sintară, oa poveşti isvorite din fantasia po
porului. Chiar vana de argint a împără
tesei recă4u în imperiul fabulei, din care 
isvorise. După aceste spaţiurl urma odaia de 
durmit de odinioră, a căreia pompă inco
modă şi greoiă, densa de mult o înlocuise 
cu tiona unei odăi mai simple. încă mult 
timp după arderea palatului, se vedeau aici

pîrlitele gardine de purpur ale patului şi 
ţurţurii şi ciucurii lui de aur fâlfăind 
în aer.

Intre ambele aceste două mari odăi 
era situată mica odae de durmit a împă
rătesei, oare îndărătul unor uşi mobile as
cundea un altar. In acest loc asculta re
genta, în dimineţa premergătore fugei sale, 
liturgia, uitima liturgiă, care peste tot mai 
avea să fiă oficiată în Tuilerii.

Conducătorul com unalilor, Bergeret, 
decreta în 22 Mai 1871 dărîmarea pala
tului şi măcelarul Benot luâ asuprâ-şl ese- 
cutarea decretului. Multe obiecte fură încă 
în aceeaşi 4i grămădite şi aprinse în imensa 
clădire, er când trupele din Versailles in 
trară în capitală, nu mai rămăseseră din 
Tuilerii decât ruine fumegătore, pe cari în 
1882 le licitară.

Braşov, 1895.
A lfa.

eclesistică, anul 1880 ; 4) „Almanachul Ro 
mân ului“, BuourescI 1891 ; 5) Lăzăreanu: 
„Amorul meu“ oea mai nouă coleoţiune ds 
cântece noi şi veohl, BuourescI 1889 ; 6) 
„Carte de cetire“, prelucrată de o asooiaţiS 
de învăţători, Buouresol 1877 ; 7) Hasnaş: 
„Biserica şi şoola“, revistă periodică; 8| 
Negruzzi: „Convorbiri Literare“, Nr. dela
1 Iunie; 9) Ighel : „Melancolie“, versuri, 
Bucuresci 1892; 10; Bolintineanu : „Le
gende nouă“, Bucuresci 1890; 11) Oeco- 
nomu : „Croniol şi Legende“, Craiova 1893; 
12) Petrescu: „Sohiţe şi amintiri“, Craiovî 
1893; 13) Mândresou : „Doina“, oonferinţi 
ţinută la Ateneul din Bârlad 1893; 14) Da- 
niil : „Culegere de poesii şi legende popti- 
lare“, Iaşi 1893 ; 15) Nioolesou : „Posiţiunei 
şi drepturile Metropoliţilor români“, Buou- 
resci 1892; 16) Şăineanu : „Autorii români 
moderni“, Bucuresci 1891 şi Ureohiă V.l 
„Legende române“ BuourescI 1891. - 
Acesta este lungul catalog de oărţl şi re- 
viste române, p» cari a pus ochii ministrul 
Wlassics şi pe cari, în nisce momente di 
supreme spasmuri şoviniste, le-a vă4ut „pe- 
riculóse“ pentru şuchiata „ideiă de stat ma
ghiar“. Foile ungurescl ìnregistrézà cu bu- 
ouriă aoóstà disposiţiune „salutară“ a mi' 
nistrului unguresc de „culte“. O înregis
trăm şi noi cu legitimă indignaţiune, având 
însă firma oredinţă, că ori cât miniştri un- 
gureşei ar voi să despóie şcolele şi biblio- 
teoele române de mijlóce literare şi de lu
minare, încercările lor vor rămâne nisci 
absurde şi barbare măsuri ale scârbosuk 
şovinism maghiar.

—o—
Din fantasiile iui „Magyar Hirlap4

Organul lui Iuliu Horváth soie să se faci 
adese-ori interesant prin scirl de — „sensit 
ţiă“. In numèrul său de a4l spune, că li: 
Congresul naţionalităţilor mulţi Român 
din Braşov au plecat la Budapesta sub con 
ducerea d-lui Diamandi Manolţ, şi că „SaJ 
verc[%u încă nu rămân fără representanţiJ;,

Incheerea matricuielor bisericesc!* 
Ministrul de culte Wlassics a dat o ordim 
ţiune organelor subaltarne, să provóce pr 
purtătorii de matricule bis^rioesoi (preoţi 
ca ou finea lui Septemvre se închie matri 
oulele şi să dea exemplarele autentice o! 
ciilor administrative. Ordinaţiunea e de m 
mătorul cuprins: „Cu acósta ordinaţiut 
am recercat tot-odată şi pe superiorităţii 
eclesiastice, ca să îndrumeze pe subalteri 
săi, aînchea cu finea lui Septemvre matt 
culele purtate de dânşii, şi a transpuff 
esemplarele îndatinate autorităţilor adm 
nistrative încă pe la mijlocul lui Octomvrr 
conform palagrafului 1 din art. de leg 
X X III din 1867. Din motivul acesta racei 
pe ofioiile administrative, că întru cât I 
vor sosi esemplarele numite în prima juni 
tate a lunei lui Octomvre, trimiterea aceloi 
se fiă legată de un anumit termin, a câr 
neobservare să mi-se facă mie cunosouf 
spre ulterióra procedere.“

—o—
Cununia. In 29 Septemvre n. va aii 

loc în biserica gr. cat. din Beiuş cuuuif 
d-şorei Elena Boit cu d*l Michail Pavel • 
Felicitările nòstre !

Un întreprin^etor asasinat. Câ |
stări sunt a4l în Europa cultă, unde i  
ajuns cu capitalismul şi cu lucrul de : 
brici, ne arată fòrte bine următorul cast 
tâmplat în Budapesta. Chászár Károlyt 
sese timp mai îndelungat aplicat în sen 
ciul firmei: vDeutsch şi Haasu oa inspecţ 
de păduri. De-odată ca din senin se pozJ 
nesce prin luna lui Decemvre, că fărăI 
altă întrebare i-se dă drumul, fără di
i se asigura vre-o pensiă cât de mică» 
cel puţin o escontentare. El ajunge 1 
drumuri. Ba ce ’i mai mult, sărmanul i \ 
a fost silit să iee bani dela bancă peni 
a nu muri de fóme el şi cu întrâga-i i 
miliă. Nici o mirare, dór, dâcă ajunge or
ia extrem. Rugările cu buna nu au ar 
nici un efect la Jidanii sus-numitei firi 
A trebuit să se aplice forţa. Chászár &|. 
truns cu tăriă în cancelaria compropri« 
rului firmei „Deutsch şi Haasu şi a pret 1 
despăgubire de 4000 fl. Jidanul rèsp
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la acest lucru, că nu are timp sé stea de 
vorbă ou nefericitul. In urmă acesta des- 
cărba doué glonţe asupra lui Ludovic 
Deutsch culoândn-1 numai decât la pământ 
ou ouvintele: „ Dèca voi nu-mi plătiţi, vè plă
tesc eu!* Ucigaşul s’a predat însu-şl poliţiei 
şi suportă cu resiguaţiune ori ce i-se adre- 
sézà. Acest luoru credem, că este destul 
de evident, pentru a ne puté convinge, că 
bòia teribilă, care constă întru a considera 
pe individ de o maşină bună de păstrat 
cumai pănă-ce aduce folos, ér după aceea 
a-o da nimioirii, nu póte duce decât la de- 

: moralisarea totală a omeni mei.
— o-

Musîca orăşen^scă va concerta Dumi
necă, 11 August n., îu grădina dela Hotel 
„Nr. 1.“ ; la timp nefavorabil în sală. înce
putul la 8 ore. Intrarea 30 cr.

Coresp. „Gaz. Trans.“
Bran, 8 Aug. n. 1895.

Am fi dorit sé ajungem în încântă
torii munţi ai Branului cu 4iu&> am sosit 
ìnsé la locul destinaţiunei abia la 9 óre 
sóra! înaintea ochilor noştri se ridică teri
bile stânci de petră, se ridică de o parte 
Bucecii, de alta rémáne în urmă Piètra 
Craiului, ér noi străbatem printre oreste 
de munţi spre Bran.

Ajunşi aici, luorul era spre sfirşite. 
Nu am putut asista la producţiune, dér 
am audit frumóse laude la adresa dile
tanţilor, despre cari mi-s’a spus, că şi-au 
făcut datoria cu succes satisfácétor.

Imediat după producţiune a urmat 
petrecerea, care a durat ou multă animaţie 
pănă îu revărsatul dilei.

In Brau petrec peste vérá mulţi s t r e 
ini, căutând plăcere şi aer curat în mijlo
cul natúréi sălbatice. Acestora este a-se 
mulţumi în mare parte împrejurarea, că 
galele erau înţesate de lume tínérá şi bă
trână, aşa că pe lângă totă lărgimea spa
ţiului, mulţimea abia încăpea.

M’au fermecat, spun drept frumósele, 
Româncuţe, atât de vióie şi drăguţe. Am 
védut ochi de tòte nuanţele, cari de cari 
mai se ducători...

Un singur fapt m’a uimit de tot : 
Costum naţional nu ara văcjut niol unul ! 
Se póte aşa ceva îu inima românismului?..

S’a jucat hora cu multă însufleţire, 
apoi vals, cadril şi... csárdás ! Totă lumea 
a rémas înmărmurită la audul osárdás-ului 
în Bran ! Au voit doră d-nii arangerl sé 
facă lumea sé créda, că „patriotismul“ s’a 
înouibat şi în Ţâra-Bârsii? Ori doră au 
crecjut, că vor da o lecţiă şovinismului 
turbat, deca vor pune în ordinea de dans 
şi „csárdás“. — L’a jucat o singură păreche, 
un pădurar cu o unguroică, ér noi am stat 
şi i-am privit cu mirare. Mai mult nu spun, 
dór cred fòrte mult, eă în viitor nu se va 
mai pune „csárdás“ -ui în ordinea de dans 
a unei petreceri românesc! în Bran.

A urmat apoi o Sèrba, care a fost 
jucată da mic şi mare cu nespusă însufle
ţire. Părea că vârtejul s’a slobo4it din vâr
ful Bucecilor, în sala de joc.

Tinerimea din Braşov a fost bine re- 
preseutată la petrecere. In pausa ne aşe
zarăm la o masă, intonând mai multe cân- 
tece frumóse. Intregă lumea era însufleţită, 
şi lucru natural, nici toastele nu au putut 
lipsi. Părea o coincidenţă admirabilă în 
faptul, că pe când un tînăr spunea cu glas 
înalt : „Românul în veci are se fiă domn 
pe t̂e munţii ver4ìu, sala ìntrégà fù lumi
nată de fulgere, după cari urma o detu
nătură puternică. Un venerabil părinte 
spunea, că : luimile capătă nutreţ spiritual 
prin manifestarea simţemmtelor, după-cum 
natura îşi suge sucul de viâţă din rèsboiul 
ceriului... Societatea a beut în cinstea t u 
turor şi... a poporului român.

Târqiu, când se răscolesc negurile din 
văi, uroându-se spre vârfuri, o trăsură, în
cărcată cu vârf eşi din mijlocul romanti
celor locuri ale Branului. Nu ne interesézá 
vorbele celor 10 tineri, încărcaţi în acéstá 
trăsură, ele sunt còpte şi necópte, dér ceva 
se vedea totuşi pe feţele tuturor : dorul 
după cineva.. Ce să-i faci năcasului ?

Dér las’, Branul dór nu-i peste pă-
ment !

Tiberius.

Rèspuns la „întâmpinarea“ 
d-lui Gheţe.

( F i n  e.)

Este o mare deosebire între modul 
de a vedé al lui Ciooan et. comp. şi al 
grăniţerilor. Ciooan et. comp. ar voi sé se 
mănânce totul a4l, ér urmaşii de mâne, vadă 
ei, ce vor face. „După noi potopul“. Gră- 
niţerii din oontră ar voi, sé tràéscà şi ur
maşii de mâne încai ca înaintaşii lor 
de a4l.

Ciocan et comp. se ìncércà în tot 
chipul a provoca ingerinţa streinului, tot 
cu scopul de a ajunge cât mai curând la 
salare grase, ca la stat, la relut de cuartir 
de 240 fl. pe an, la cincenale şi alte favo
ruri, d. e. sé nu-i controleze nimeni şi ni
meni sé nu-i întrebe : de îşi fac datoria, 
ori nu. „A luora puţin, a câştiga mult şi 
a trăi bine“, — escelentă devisă ! — Gră- 
niţerii se feresc de ingerinţă streină, pen- 
tru-că ea ìnsémnà perirea instituţiunilor 
nóstre.

E uşor lui Ciooan et comp., că ei 
n’au contribuit ou nimic la formarea şi 
oonservarea fondurilor şi averilor grăniţe- 
rescl. Grăniţerii ìnsé vor, ca averile moşte
nite dela părinţi, sé le potă şi ei lăsa moş
tenire sântă urmaşilor lor de mâne.

Privitor, în fine, la pécatele, ce se 
impută d-lui Gheţe în corespondenţă, sub 
raportul conduitei, d-sa n’are ouragiul a-le 
combate, ci le declară simplu de „scorni
turi şi mistifioărl réutàoióse, demne numai 
de un colportor şi denunoiant miserabil şi 
ordinar“. Ei bine, ca onorabilul public sé se 
oonvingă, că corespondenţa din Náséud nu 
merită aceste epitete ale unui om „de bună 
crescere“, cu părere de réu mé véd silit a 
descrie pentru acum numai primul cas, cel 
mai uşor din pécatele, ce i-se impută d-lui 
Gheţe în corespondenţă.

In 17 Iunie ^ 9 1  trei profesori, între 
cari şi d-l Gheţe, cu mai mulţi şcolari din 
clasa 8uperi0ră, merg în „Berérie“ spre a-şl 
petrece. Ca sé facă niţică economiă, ei nu 
iau berea dela ospétarul „Berériei“, ci o 
comandă direct dela berar, cu butoiul. 
Colea spre ínsérate, Gheţe cere ospétarului 
Gill lumină, căci începuse a-se întuneca. 
Gill refusă, fiă pentru-că nu au luat berea 
del el, séu temându-se că nu-şl va oápéta 
plata lummei, căci tocmai pe atunci sé 
porniseră asupra lui Gheţe mai multe pro
cese pentru datorii. Atunci Gheţe prinde 
pe Gill de gruma4l şi-l gâtuesce, de-1 face 
vânăt, strigându-i „te omor.... “ Soţia lui 
Gill spériatà, fuge afară şi începe a striga 
cât o lua gura; „Tulai, tulai, săriţi ómenl 
buni, oă Gheţe omórá pe Gill“. Se adună 
copii, servitori, servitóre, şcolari din tòte cla
sele şi fel de fel de public, ca la comediă. Un 
coleg al d-lui Gheţe alérgá la primar şi-1 con
jură sé interviă, că e réu. Primarul vine, 
se orienteză şi aflând, că bravii storseseră 
deja şepte butóe de bere, prima disposi - 
ţiune i-a fost a opri pe berar, sé nu le 
mai dea bere, apoi a împrăsciat publicul.

Sé nu se scape din vedere, de o parte, 
că Năsăudul e un sat abia de 2500 locui
tori, inclusive şcolărimea, unde tòte se aud, 
se povesteso, se schimonosesc; de altă 
parte, că „Instrumentul fundaţional“, la pag. 
32, cere profesorilor să aibă: „o viâţă mu* 
rulă şi purtare modestă esemplară, atât faţă 
cu superiorii şi fundatorii, cât şi însufiă- 
tóre de respect faţă cu şcolarii“.

Celelalte păcate, ce se impută d-lui 
Gheţe, sunt încă şi mai grele ; însă din 
consideraţiuni cătră institut şi corpul pro
fesoral, nu le voiu descoperi de astă-dată. 
Sunt însă bine notate şi se va face us de 
elé, când va fi sosit timpul.

De o fire şi de o fiinţă cu d-l Gheţe 
este şi oelalalt membru al colegiului profe
soral, „de provenienţă negrăniţerescă“. In 
viâţa lui el nu şl-a impus nici o reservă 
în purtare ; este ca şi când nu s’ar fi gân
dit nici-odată, n iella sânţeniajurământului, 
nici ja educaţiunea şcolarilor, niei la repu-

taţiunea corpului profesoral, nici la nu
mele gimnasiului,

„Sunt caracteristice pantru ideile lui 
mai ales doué enunciaţiunl ale sale : „Noi 
profesorii gimnasiului formăm pătura cea 
mai de-asupra în societatea din Náséud, şi 
trebue sé se întâmple ce vrem noi şi oum 
vrem noi“. Ce mai ambiţiune nobilă, a te- 
rorisa societatea, dér a nu se gândi la gim- 
nasiu ! A arătat el prin fapte, ce vre, căci 
la un cas de mare scandal publio, la cere
rea bărbatului, a intervenit însu-şî minis
trul de instrucţiă şi numai Ciocan, cu bu
nele lui relaţiunî în sus, a făcut, ce a fă
cut, şi şl a scăpat pentru atunci prietinul 
intim, dér cu admoniţiunea: „şi déoá încă- 
odată va dovedi purtare nemorală...“ („és 
ha még egyszer erkölcstelen magaviseletet 
tanusit...“ Nr. 37,293 şi 41,485 ex 1889) 
Atunci a 4 's intimul : „Pănă e Ion în Irun- 
tea treburilor, ori ce aşi comite, nu mi-se 
va întâmpla nimic!“

Ecă „esclusivismul, ce-1 cultivă acest 
grup, dintr’un odiu personal nejustifioat, 
faţă de cei doi membri ai colegiului pro
fesoral, ce nu sunt d9 provenienţă grăni- 
ţerâscă“, cari primiţi la noi, au jurat a da 
copiilor noştri o educaţiune solidă, sănă- 
tosă, a-le forma caracterul moral.

Este de datorinţa comitetului fondu
rilor a face ordine, căci „esemplele rele“ 
au început deja a infecta „moravurile buneu, 
ér elementele integre din corpul profesoral 
nu vor pregeta nici ele, în óra a un-spre- 
4eoea, a sprijini intenţiunile comitetului şi 
ale grăniţerilor fundatori.

S’ajute Dumne4eu, căci mari sunt 
jertfele grăniţerilor pentru gimnasiu!

Yasile Petri.

Scirl telegrafice.
Biroul de corespondenţă oficios din 

Budapesta împrăştie în lume, în ajunul 
Congresului de mâne, următorea telegramă:

Budapesta, 9 August. „Pester 
Lloyd“ caracterisézà Congresul na
ţionalităţilor ca pe-o întreprindere pri
vată a unor domni, cari cu orî-ce 
preţ vor se jóce un rol, cu tóte-ca 
partea precumpănitore a pressei na
ţionalităţilor ia p osţiă  puţin simpa
tică faţă cu Congresul de mâne.

Intre martirii din Seghedin şi 
esilaţii de bună voia din Bucuresci a 
isbucnit o certă amărîtă. Martirii 
şî-au pus tòta influenţa, ca sé se 
amâne Congresul, ca prin acésta 
se-şî asigure condiţiile pentru a fi 
eliberaţi. Faţă cu acesta expatriaţii 
din Bucuresci au insistat pentru ţi
nerea Congesului. Ţinerea Congresu
lui este identică cu abandonarea mar
tirilor. Aceştia sunt lăsaţi sorţii lor.

Prin urmarea conducerea, miş
cării naţionale române au luat’o 
elemente cu totul noue.

SCIE! ULTIME,
Budapesta, 8 A u g u st. Adi s’a 

făcut auunţarea Congresului în ofi
ciul căpitanatului suprem poliţienesc 
al Budapestei. In sensul anunţării, 
Congresul se va ţin0 în 4̂ ua de 10 
August la 2 óre după amócjì, even
tual continuativ în 11 şi 12 1 c. în 
„Hotel Naţional“ d;n Vaczi-utza, nr. 
22. Unicul punct al Congresului este: 
„stabilirea unui program comun de 
acţiune u Hârtia, prin care se cere 
concesiunea dela căpitănatul suprem 
orăşenesc, este iscălită de Mangra, 
Mudron, Dr. Gavrilla, Svehla, Raffay 
şi P. Iakab cei trei din urmă lo
cuitori în Budapesta.

Budapesta, 8 August. „Magyar- 
ország“ spune, că, la îndrumarea gu
vernului, căpitănatul suprem va per
mite Congresul, ca adunare poporală, şi 
a luat disposiţiunî, ca despre vor
birile, ce se vor ţin0, sé aibă ra- 
pórte prin tâlmaci autorisaţl.

Budapesta, S August. Preşedin
tele Ligei culturale, V. A. Urechiă,

a sosit acjî aici, avénd o conferenţă 
cu delegaţii Congresului naţionalităţi
lor. D e aicî Urechiă va pleca 1« 
Bruxella, la conferenţă interparla
mentară (Scirea lui „Magyarország“)

Carloveţ, 8 August. Fóia oficiósa 
a patriarchului sérbesc publică un 
rescript prea înalt, prin care se per
mite întrunirea Congresului bisericei sér- 
bescî pe (Jiua de 29 Septemvre. Res- 
criptul accentuéza, că la Congres nu 
se va trimite comisar regesc.

DIVERSE.
Clopotari. Locul dinaintea consiliului 

municipal din Bruxella oferia în 22 Iulie 
n. c. uu neobicinuit aspect. Cap la cap 
stetea mulţimea poporului pe locul închis 
de vechile oase ale diferitelor bresle ; nici 
un locşor nu era liber. Ferestrile şi baloó- 
nele tuturor caselor erau ocupate de pri
vitori. Pe cerdaourile consiliului municipal 
luaseră loc consilierii orăşenescl şi muni
cipali cu soţiile lor, representanţii pressei 
şi membrii juriului. Trebuia sé se alégá 
clopotarul Bruxellei. Dintre 16 concurenţi 
se retrăseseră 9, dér chiar înainte de a 
procede la alegere, se mai anunţâ uu con
curent, clopotarul oraşului Alost (Fiandra 
ostică); astfel în total aveau sé fie au4iţî 
opt clopotari. In „maison du roi“, în ai 
căruia turn se află clopotele, se fácú esa- 
menul de „calificaţiune“ al concurenţi
lor. Cei dintâi doi clopotari nu se produ
seră cu nimic deosebit; abia când al treilea 
clopot cânta „marseilleza“ şi „Heil dir im 
Siegenkranz“, se au4i un vioiu aplaus. Cei
lalţi clopotari cântară cânteoe poporale din. 
Bruxella, valsul „Albastra Dunăre“, „Tra- 
rara bum“ şi alte asemenea cântece de 
stradă, dér nu făoură, decât prea puţină 
impresiune. In fine se au4i un puternia 
cântec de introducere, escelent esecutatj 
tonurile pline ale acestei introduceri erau 
nisce variaţiunî la piesa „Fiica regimen
tului“. Cu acest câutec clopotarul al 8-lea 
câştiga pe toţi; un însufleţit aplaus stră
bătu, oa un curent electric, locul. Din cer- 
dacurile consiliului munioipal ’i se recu
noscu învingerea, şi postul, prové4ut cu o 
léfá anuală de 3600 franci, se oferi clopo
tarului din Alost, lui De Mete, care e nu
mai de 28 ani. Acesta fù purtat din braţe 
îu braţe pe de-asupra mulţimei dela „mai
son du roi“ pănă la consiliul municipal, ér 
când apăru în sfirşit pe cerdacul consiliu
lui municipal, ’i-se făcu. mare ovaţiune, în 
vreme ce din oasele breslelor résunau clo
potele.

Invenţiunea lui Herz. piarul „Pali 
Mail Gazette“ din Londra a interwiewat 
4ilele trecute printr’un redactor al său, pe 
des amintitul Dr. Cornelius Herz, care-i 
încredinţa interwiewatorului „o mare in- 
venţiune“, pe care el (He:z), durere, va tre
bui sé o lase nefolosită. Se traoteză anume 
despre o epocală îmbunătăţire a organi- 
saţiunii telegrafelor, în deosebi în locurile 
submarine. Cu ajutorul sistemului séu, 4ise 
Herz, va fi posibil a-se telegrafa într’o 
minută 10,000(!) de cuvinte. Pănă acuma 
cele mai bune instrumente de abia puteau 
comunica în acelaşi timp 20 de cuvinte în 
locurile sumbarine. Cu acéstá invenţiune, 
se va inaugura o completă schimbare a 
relaţiunii preţurilor. Se vor puté telegrafa
50 de cuvinte pentru simplul porto al unei 
epistole în străinătate (2ya pence). Décá 
prin suferinţa sa şi prin urmăritorii sèi nu 
’i-se va stinge făclia vieţii, el a plănuit sé 
întemeieze un 4iar, care va trebui sé apară 
tot la 6 óre, aşa-der în 4 ediţiunl. D l Dr,. 
Herz dete visitatorului ar-âpunte asupr 
planului séu. be pare, /  grâu n é m á d a t 
vului dela Bornemoiiare el o scotea. Se 
sdruncinare, atât d'Mai înainte era mân- 
ce-1 ofere viitórmm se fácú blând, îngă- 
apáré tot la încunjura pe omenii cei-

âmim nu_i iubeau, dér nici nu-1 
pr0prieííimönuia însă nu-i. trecea prin gând 

méscá, că el ar fi pus focul....flonfl x
Când veni tomna, omenii se împru- 

;ară dela Jidovi, îşi cumpărară sămânţe
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Cursul la bursa din Viena.
Din 8 August 1895.

Renta ung. de aur 4% • • •
Renta de coróne ung. 4% . .
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2%
Ioapr. căii. fer. ung. în argint 4l/20/
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 
Bonuri rurale ungare 4% . .
Bonuri rural« croate-slavone. .
Imprum. ung. cu premii . • .
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin 
Renta de hârtie austr. . . .
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr.....................
LosurI din 1860 .....................
Acţii de ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit
Napoleondorî. ..........................
Mărci imperiale germane . .
London vista . . . . . .
Paris vista . . . . . . .
Rente de coróne austr. 4%. •
Note italiene...............................

123.10
99.85

124.50
102.85 
1 2 2 .-

9 8 .-
98.75

157.75
145.75
100.85 
100 90
123.15
154.15 

1070 .-
484.75 
396.25

9.63
59.42%

121.55
48.15

1 0 1 .-
45.65

■ O O O O 9O O O O 9O O O O M O O O O 9O O O O M O O O O 0O O O I

Cursul pietei Brasov.
Din 9 August 1895.

Bancnote rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orl Cump. 
Galbeni Cump.
Mărci germane Cump. 
Ruble rusescl Cump. 
Lire turoesol Cump.

9.58 Vând. 
9.52 Vend. 
9.60 Vend. 
5.64 Vend. 

59.— Vend. 
129.— Vend. 

10.82 Vend.

9.60
9.56
9.62
5.68

Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vènd. 101.75

Giro-Conto
la banca

Austro-Ungară.

T e le fon  
Hír. 18 Ce°-Conto

. |3 Í  ^ I postă n r .9 6 9 .p ^ ^ *

Casa de bancă
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6 i ro-Conto
la banca

imp. germană.

JA C O B  L . A D L E R ,
B r a ş o v .  P i a t a  s a i ®  Nr. 1, S i b i ì u .

c o m p e r a  ş i  T in d e  monede, hârtii de valóre, devise după 
cursul 4ilei eel mai mare — respective cel mai mic; 

r e s c u m ţ p e r ă  f ă r ă  n i c i  o  « te t r a m e re  t o t  f e l i n i  d e  
c u p ó n e  ;

scontéza poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 
o dobândă culantă; 

efectuézà i n c a s s ă r i  d e  p o l i ţ e ,  asignaţiT, recipise, pe tote 
pieţele Europei cum şi transoceane; 

acordă a v a n s u r i  pe hârtii de valóre, losurî, monede pănă 
la 90%;

predă a s i g n a ţ i i  pentru ori şi care piaţă comercială internă 
şi externă fòrte ieftin , asignatiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;  

primesce d e p u n e r i  d e  l i a n c ă  s p r e  f r u c t i f i c a r e  în
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5%  netto 
dobândă ;

recomandă pentru p l a s a r e a  d e  c a p i t a l e  scrisurile fonciare 
cu 5°/0. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea 
scrisuri fonciare 5°/0 ale „Albinei“, institut de credit şi 
economii, precum şi scrisuri fonciare urbane şi rurale din 
România, care după cursurile de astăcjî aduc 53/4 interese; 

asigură forte ieftin o r i  Şi c e  l o s u r i  la sorţirî cu câştigul 
cei mai mic, contra diferenţii cursului. Comunică infor
maţii şi sfaturi conscienţi<5se specialiste prin corespondenţă.

__________________________________________ ______________  __________649,15 -  50.
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Nr. 10300-1895.

PUBLICAŢIUNE.
Budgetul asupra percepţiunilor 

şi erogaţiunilor oraşului Braşov pro 
1896, dimpreună cu tote adusele — 
conform §-lui 125 al art. de lege 
X X II din 1886 — se află în decurs 
de 15 cjile în biroul contabilităţei 
orăşenesc! (strada porţei nr. 63).

Fiă-cărui dâjdier comunal ’i stă 
în drept a-şi aşterne eventualele ob- 
8ervaţiunî pănă în 18 August a. c. 
acestui magistrat

B r a ş o v ,  3 A u g u s t 1895. 
757,1—3 Magistratul orăşenesc

Anunciuri
(mserţiuni şi reclame) |

Suntu a se adresa subscrise, 
administratiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se fa ce  scădement,^ 
care cresce  cu câ t publicarea 
se fa ce  mai de mulie-ori.

Administraţiunea 
«Gazeta Transilvaniei.“

• ■ Q - O - O - O - O - O " © *

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M ai 1395.

B u d a p e s t i  P r e d e a l
T ren

de
persón.

1 0 -
8.80

11.31
2 .-
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

T ren
accel.

T renü
rom ân
expr.

T ren
de

persón.

T ren
accel.

6.32 
7.16 
8.07 
834 
8.49
9.06

10.14
10 32 
10.59
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52

1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
304 
3.47 
4.09 
5 34
6.12
6.41
7.16
8 .-

8.05 8 05
2.15 1.55
4 23 3.56
5.55
7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10 37

11.— 
12.26 

111

11.40
11.55

1.- 
1.02

1.39
2.13 
2.28 
3.30

4.16

5.07
5.14 
5 59

8.05
5.45
9 27 

11 53 
1.48 
2.16 
3 03 
3.45 
406 
4.53 
5.32

8 30
6 29 

11.25

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10.40 
11.25 
11 54 
12.04 
12.34 
1. 
1.40 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
349 
4.11
4 48
5 27
6 10
7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

2 15 
9.15

11.12
12.55
2.12
2.20
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33
8.38

9 09i

pl.

V
sos
pl:•}

V
SOS.
pl.

V
sos.
pl.

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok 
P. Ladâoy.
Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . 
Bratca . 
Ciucia .
B -Huiedin 
Gbârbău

Cluşiu .

Ap ahi da 
Ghiriş . 
Cueeraea 
Uioara . 
Vinţul de 
Aiud
Teiuş

Ţ Creciunel . • X
Blaşiu . . 1

y Micăsasa .

sus

9.42' so-?.
9.44 
9.59 

10 22 
10.51 
11.12 
12.261 
12.58' 

1.15 
1.34 
2.09!
2 19 
3.01
3 31
9.30

P1-

V
sos

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sigbişora 
Haşfaleu . 
Homorod . 
Agoştonfalva 
Apaţa . . 
Feldióra

Pl

i
sos.

Timiş • . 
P r e d e a l  
Bucuresoi .

eoa.

pl.
SOS.

A

pl.
sos.

) pl. 
Isos.

pl.
SOS.

p l .
\sos,

î
pl.

T ren
de

person,

3 . -
5.45
2.29

12.05

T ren
accel.

1 55 
7.25

5.40
4.52 
2.55 
2.—
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58
5.08 
7.01 
6 -
5 11

5.23
346

T ren
de

persón.

1.55
7 . -

T ren
rom ân

-,xpr.

Trenü.
de

persón,

i i T  it r  d  a

7.20

2 26 
2.19 
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5 53 
533 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

350 
1.21 

11.04 
10.44 
10.07 
9 30 
9.10 
8.31
7.53
6.53 
614

1.50 
11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

708
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 . -  
2.00 
2 . -
1.51
1.23 

12.54

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43
7.01
6 . -
5.11

C u c e r d e a  —  O s o r l i e S u  —  M e g l a . - s ă s e s c .
dfcTra. .—
ra tU fJ re n ü

acestei;tű.

T renü
de

persón.

jü  I 
rreoJTre 

d 
peri

T renü
de

'e rsó n
1—

ă, numi 
ì, şi se-şl * 
ú asemenea h.

pl. Cucerdea
Ludoşii.

ph } Oşorheiu

vre-° 10 care impeZ ^
lângă sine ş^
spirituală şi şi cu un graţi 
10 ani, îngrijea <° saluta. Gând Regh.-săs.. 
mai mici amănuntei©1188- era apr6pe t în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drâpta de

la o 6PcuPatâ cu opPc
Sate, o mica |--------------------------------------—;------------------ — ~-------;--------- ~---------------------------

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

T renü
de

persón.

T renü
m ix tü

80S. 7.41 2.36 8.31 1.18
7.03 1.58 7.43 12.32

Í Pi. 5.30 12.25 5.50 10.35
1 sos. 5.18 9.25 5.04 10 —
pl. 3.50 7.49 3.25 8:25

tre n ü
de

persón.

7 33 
7.53

tre n ü
m ix tü

11 -  
11.20

tre n ü
m ix tü

4.- 
4-20

tre n ü
de

persón,

10.19
10.39

tren ü
de

persón.

tre n ü
m ixtü

Ghiriş
Turda

5.10
4.50

10.30
10.10

trenü.
m ix tü

3.30
3.10

tren ü
de

persón

9.12
8.52!

C o p ş a - m i c ă  —  8 i b i i u  —  A v r i g ü  —  F ă g ă r a s i i
tre n ă

de
persón.

tren ü
de

persón .

tre n ü
m ix tü

tren ü
m ix tü

tre n ü
de

persón

tre n ü
de

persón.( (
1

2.20 11.34 7.10 pl. Copşa mică . so«\ 9.34 6.20 12.35
3.57 1.03 8.59 Ocna . . . 8.11 5.12 1 1 .0 1
4.19 1.25 9.15 sos. )

Sibiin . . . { P,';
7.44 4 49 10.36

4 36 1.46 pl. 7.28 8.33
6.16 3.31 Avrig . . . 6.02 6.54
8.42 6.08 18 0 S . Făgăraş . . p'. 3.28 4.05

1

S i m e r i a  ( P i s t i )  —  l i  u  n  e  d  ó  r  a
tre n ü
m ix tü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12 20

tre n ü
m ix tü

4.25
4.48
5.23

tren ü
m ix tü

10.29
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. . 
Hunedóra

tre n ü
m ixtü

4.50
4.34
4.10

trenù
m ixtă

10.25
10.05
9.38

trenü trenü 
mixtü m istü

3.10 8.34 
2.54 8.14 
2.30 7.45

J» K e r n  e s t i
tre n ü
m ix tü

tre n ü
m ix tü

8.35
10.28

4.55
6.36

tre n ü
m ix tü

9.15
10.35

Braşor
Zerneşti

tre n ü
m ix tü

7.36
6.06

tre n ü
m ix tü

tre n ü
m ixtü

1.29!
12.051

8.31
7.20

7 07 
9.59

9.10
1.01
4.55

4.20 Mureş-Ludoş .
Ţagn-Budateliod 
Bistriţa . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

A r a d -— T i m i s ó  r a

6.20 11.30 5.- Áradu .......................... 10.43 3.44 10.55
7.08 12.47 6.14 V i n g a .......................... 9.42 2.40 10.11
8.01 2.05 7.39 8.20 1.12

- , ; V 8.15

C a r e i i - m a r i  —  X e i ă u
tro n ü
m ix tü

tre n ü
m ixtü

tren ü
m ixtü

ti-enü
m ix tü

4.15 Careii-marí . . 
Zeiău . . . .

9.065.30 7 . -
10.17 9.18 4.20 3.01

§ i g l i i s ó f , a - O d o r ! i e i u - § è c u e § e .
tre n ü
m ix tü

3.22
6.20

tre n ü
m ix tü

11.08
1.59

Sigiiişora . . . 
Ödorheiu-sécuesc.

tren ü

9.51
7.15

trenù
mixtu

5.í
3.-

Punct

jos m
1

sus. — Numerii încusdraţî cu linii mai negre


